

EL EVANGELISTA

Organo de la Verdad Evangélica en las Repúblicas del Plata

REQUIÉROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprende, exhorta con toda blandura y doctrina: vela en todo, sufre trabajos, haz obra de evangelista, cumple bien tu ministerio.

2.º TIMOTEO IV, 2 y 5.

Director: - Tomás B. Wood.

Redactor: - Juan Robles.

SUMARIO.—El liberalismo y el papismo.—La intemperancia en el lenguaje.—Ecos de Bolivia.—Oigan los calumniadores.—Sueltos.—En el Paseo Campestre.—Una ojeada al catolicismo romano.—Noticias locales.—Noticias generales.—Estudios Bíblicos.

El liberalismo y el papismo.

PERIÓDICAMENTE estas dos entidades que llamaremos partidos, libran batallas que parecen decisivas, pero que vienen á quedar en nada, ó como dice el refran, en agua de borrajas.

Son como esas tormentas de verano, que cubren en un momento el firmamento de negros nubarrones, en que los relámpagos cruzan en todas direcciones y el trueno retumba con fragoroso estrépito amenazando con el desplome de la techumbre celeste, y de ahí á un cuarto de hora todo desaparece, sin que aquellas nubes que presagiaban un diluvio y aquellos relámpagos que amenazaban incendiar la tierra, hayan dejado caer una gota de agua ni hecho el menor estrago. Todo queda como al principio.

Cosa semejante acontece entre liberales y papistas. Los primeros, confiando demasiado en sí mismos, se echan á la Bartola, como quien dice, y cierran los ojos á los trabajos del clericalismo que vá como la araña tejiendo la red y aprisionando á la familia de modo que no pueda escapársele. Dueño de ese modo de la situación, levanta la cabeza y trata de imponerse. Entonces el liberalismo dá el grito de alarma, trata de reunir sus huestas, las arenga, escribe un par de artículos en cada diario, y cree con eso haber obtenido la victoria, volviendo á echarse nuevamente de bruces.

Esto es soberanamente ridículo, y los papis-

tas se rien á mandíbulas batientes de tales enemigos.

El liberalismo es impotente para luchar con el papismo: nunca podrá derrocarlo; podrá si, vencerlo en el terreno de la política, pero le quedará siempre el dominio absoluto de las conciencias en el terreno religioso.

De qué sirve, por ejemplo, que los liberales le ganen á los papistas una ó más bancas en el cuerpo legislativo, si ellos tienen en su poder á la mujer é hijos de casi todos los liberales? ¿De qué sirve que los liberales le supriman la asignación de tales ó cuales cantidades en el presupuesto, si sus esposas é hijas mantienen á los papistas con el dinero de ellos?

El liberalismo jamás hará nada, porque no tiene religion, no tiene fé, y el pueblo necesita de estas dos cosas; porque quitad á la sociedad estos dos atributos y la convertireis en una agrupación de seres inferiores á los irracionales.

Para combatir la fé de los católicos es necesario otra fé superior á la de ellos; el liberalismo no la posee.

Los únicos que pueden luchar con ventaja contra el papismo son los cristianos evangélicos; son los que basan sus creencias en las Santas Escrituras y tienen fé en CRISTO JESÚS.

La religion cristiana es la única que hará desaparecer la impostura papal; las doctrinas que constituyen esa religion se hallan contenidas en la Biblia: pugnemos, pues, por poner la Biblia en manos de todos; ayuden los liberales en este sentido introduciéndola en sus familias, emancipándola de ese modo de las garras sacerdotales, y verán cómo el clericalismo se abate y se hunde.

Fuera de esto, es perder inútilmente el tiempo cayendo en ridículoceces risibles.

Tómese ejemplo de los pueblos en que la sacerdocracia ha perdido su poder; indáguese cuáles han sido las causas de esa pérdida; y se verá que es el haber profesado las doctrinas de la Biblia.

Los que quieren libertar á los pueblos del yugo de la tiranía de conciencia, y empujar á las naciones en el camino del progreso, no tienen más que hacer que proclamar la religión de la Biblia como base y fundamento de toda sociedad.

Pruebe el liberalismo ese medio, si quiere vencer á sus adversarios.

La Intemperancia en el lenguaje.

APESAR de todas las cartas pastorales y alocuciones dirigidas por el Papa Leon XIII á la prensa ultramontana para que emplee la mayor moderación y prudencia en el lenguaje, ésta parece que no hace caso ninguno de la voz de su pontífice, y grita desafiadamente desatándose en improperios e injurias en contra de sus adversarios en ideas políticas y en creencias religiosas.

Los dos ó tres diarios que se dicen los representantes de la iglesia papal en ámbas Repúblicas del Plata, la Uruguaya y la Argentina, son el terror de la prensa por su violencia de lenguaje, llegando al extremo de no respetar ni tener miramiento para nadie, ni aún para aquellos que la están alimentando.

Se observa en esto un hecho muy notable. Los ultramontanos, cuando están á la pesca de algo que redunde en provecho de su causa, no chisan, parece la gente más mansa del mundo; hasta contemporizan con el crimen; pero cuando se desbaratan sus planes, y sus ilusiones se devanecen, entonces, ¡guay! de los que se le ponen por delante, porque son capaces de todo.

Un ejemplo bien fresco de esto lo tenemos en el proceder del Nuncio Mattera, con el Gobierno Argentino.

Ese jesuita, mientras abrigaba la esperanza de poder envolver á las autoridades de aquel país, parecía que no quebraba un plato, pero una vez que vió que más aceite sacaría de un ladrillo que del primer magistrado de la República, entonces se desbordó cual torrente, llegando hasta insultar á quien tantas veces había adulado, subiendo á tal grado su osadía que tuvo

que ser echado ignominiosamente del territorio argentino.

Este proceder de los ultramontanos es hasta cierto punto providencial; para que las gentes vean que esos no son, ni mucho menos, los discípulos de AQUEL que fué llevado hasta la cumbre del Gólgota, sin haber cometido falta alguna, sin siquiera abrir su boca.

Esa propaganda irritante, que exaspera los ánimos de los contrarios, no es la propaganda que prescribe el gran apóstol del cristianismo, cuando dice que se debe exhortar con toda blandura y doctrina; no es aquella conducta que manda observar el SALVADOR cuando dice que presentemos la otra mejilla; no es aquella conducta que ordena á Pedro meter el acero en la vaina, no; la conducta del ultramontanismo es anticristiana en todos sentidos. Y no se diga que al emplear la violencia lo hace en derecho de defensa, no; porque generalmente el ataque parte siempre de su lado. La prensa papista cuando ve perdida la presa que creía tener segura entre las manos, es la primera en vociferar e injuriar, aunque después quiere echarla de víctima.

Los papistas no tienen razón de quejarse, si son puestos en la picota, por la sencilla razón de que ellos así lo quieren.

Ahora, nosotros no queremos que se crea que nos alegramos de que sean tratados tan mal los pobres papistas: hemos escrito estas líneas únicamente para hacer ver que la propaganda irritante que hacen los papistas no es propagación cristiana, sino anticristiana, y que no se debe confundir, como lo hacen algunos á los papistas con los cristianos.

Creemos que la prensa papal debiera obedecer á su jefe *infalible* y discutir con calma y sin alteración.

Y esta indicación se la hacemos porque los queremos bien; porque si les deseáramos mal á los papistas trataríamos de hacerles vociferar y desbordar y con eso ganaría más nuestra causa; porque cada vez que los diarios de la iglesia papal sufren uno de esos ataques, pierden inmensamente ante la conciencia pública y se desprestigia su causa.

Del enemigo el consejo.

Ecos de Bolivia.

EN nuestro número anterior hemos hecho referencia á la obra de evangelización llevada

á cabo allí por los misioneros Pensotti, Geymonat y Ocariz. Hoy nos complacemos en agregar algo más á ese respecto, creyendo que interesará á nuestros lectores el estar al corriente del desenvolvimiento de la obra evangélica en aquél país dominado hasta cierto punto por el más craso fanatismo.

Para ello nos vamos á valer de la galantería de un amigo, que nos ha favorecido con algunas cartas del misionero Pensotti, de las cuales hacemos los siguientes extractos:

«Tócate á Sucre (Bolivia) después de dos meses de experiencia, puedo afirmar que con perseverancia puede establecerse una obra permanente.

«Aqui ya «la espada de la discordia» se hace sentir, pues existe el pro y el contra. Creo que hay algunos dispuestos á recibir el Evangelio, y con quienes puedo contar para trabajar, por lo determinados que están en seguir adelante.

«Hay también acérrimos opositores, al extremo de decirme que me iban á pegar cuatro balazos, pero mientras las balas no salen sinó de la boca no matan. Yo creo más bien que es para aterrizarme.

«Cómo usted sabrá por experiencia, no son los primeros días los más provechosos para la obra; pero hacen ya dos meses que estoy aquí, y como es natural me he relacionado con muchas personas.....

«Las discusiones con los clérigos es pánico diario. Entre ellos hay algunos tan redondos como quesos de Holanda.

«Como una prueba de la *ilustración* de estos curas, le diré que uno me dijo: «que todos los libros en castellano eran malos y prohibidos. Solo de la boca de un cura podía salir semejante disparate:—yo dije para mi colecto: á este no le hace falta más que el diploma para ser un teólogo de cuarta y media de orejas.

«En otra casa, ofreciendo la palabra de Dios, me preguntó: ¿es Vd el que reúne gente y niños para extraviarlos del buen camino?— Le contesté afirmativamente y más, dije «lo invito á Vd. j. que venga para oír lo que enseño.»— Me contestó que yo era un hipócrita, que con el manto de la piedad engañaba la gente, (lo tuyo me dices ladrón de perdices) y agregó: «Yo no sé cómo no han tomado medidas para corregirlos como han hecho ántes.» (1).

«Hay muchos que muestran los dientes y rujen; pero en cambio hay quienes están tomando interés por el evangelio, como acontece siempre.

«Voy á darle conocimiento de un caso de entre varios que podría citar. Un jóven sastre tiene siempre su Biblia al lado, y cada momento

1. Esto demuestra la indole sanguiñaria de los papistas. A todos los misioneros evangélicos que allí se presentan no hacen más que recordarles la muerte de Mongiardino, que ellos desfiguraron, dando á comprender que siempre están dispuestos á repetir aquellas escenas—N. de R.

to deja el trabajo y lee una porción de ella, meditando sobre lo que ha leído, haciendo participar después á su compañero, de lo que ha leído. Visitélos varias veces para animarlos y he podido notar el interés que se toman.

«Tambien estoy relacionándome con varios jóvenes estudiantes—creo que esto sería de mucho provecho.

«Algunas mujeres van tomando también interés por el Evangelio, entre otras, las inquilinas de la casa donde habito. Algunas les dicen:—«no temen vivir con esos herejes que venden libros malos?»—á lo que ellas contestan:—«Los libros no son los malos, si no nosotras que no nos gusta lo bueno, como tambien nuestros sacerdotes.»—Yo jamás he visto personas más piadosas y buenas, y el árbol malo no puede dar buenos frutos.

«Creo que la fresca brisa del Evangelio está destinada á vencer los torbellinos de viento del papismo.»

Esto lo hemos sacado de una carta fechada el 2 de Diciembre ppdo. Pero la situación á lo que parece se ha agravado, como se verá por los siguientes párrafos de otra carta con fecha 12 del mismo mes.

Dice:

«Querido hermano. No me es posible describir de una manera clara la agitación que se ha levantado en la población de Sucre, en estos días, á causa de los libros y de la Evangelización, tanto que me hallo bastante expuesto como no me he visto hasta ahora. Esto le digo á Vd. con el fin de que redoble sus oraciones para que sea librado de la boca del león, y en caso de novedad no olviden mi familia.

«No quisiera retroceder del camino del deber y al mismo tiempo no sé hasta dónde debo exponerme. Siempre pensé que no serían más que amenazas para ahuyentarnos. Mas no sé si será porque ahora me ven sólo que la situación empeora y la cosa se pone cada vez más seria; y varias personas me han aconsejado que no debía andar desatendido, porque hay mal intencionados influenciados por el clero.

«El arzobispo reunió á la cohorte clerical y la amonestó diciendo que debían tomarse medidas severas. Desde entonces empezaron los clérigos á predicar diciendo que yo soy el monstruo de la herejía y otros epítetos mucho peores; recomienzan cuantos libros pueden satisfaciendo su importe y quemarlos luego; muchos han sido quemados, más tambien le diré que varios están bien colocados y no hay como sacárselos, pues sus dueños están convenidos.

«Hasta el presente, gracias al Señor, nada grave me ha acontecido: el señor de Daniel, como usted sabe, vive aún.

«Estoy contento que el hermano Geymonat, escapó á tiempo de los truenos y relámpagos; creo que dentro de pocos días estará en el seno de su familia. Me parece que ha obrado acertadamente al irse, porque aquí muy poco hubiera

hecho, y por los demás libros hasta el presente no hay la menor noticia.

«Estoy con deseo de marchar para Cochabamba, pero me encuentro con dos dificultades por delante: pocos libros por un lado y los ríos crecidos por el otro.

«Creo que en Sucre se puede plantear una obra permanente, pero con dificultad y peligro, como no pensaba antes.

«El clero no hizo mucha resistencia al principio porque creía que nuestra permanencia sería corta y una vez retirados nosotros habrían amenazado como de costumbre al pueblo para que le entregara los libros; pero viendo que la cosa echaba raíces, se alarmaron y trataron de incitar a los fanáticos contra nosotros»

Como se vé, la situación en Bolivia con respecto al Evangelio es tirante. Pero confiamos en Dios que no ha de dejar caer en las manos de los verdugos a sus hijos, y que la prudencia y el valor del misionero ha de hacer triunfar la causa de CRISTO en Bolivia.

Mientras tanto, que los que creen en la eficacia de la oración no descuiden el deber en que están de pedir a Dios por esos compañeros.

Oigan los calumniadores.

La prensa papal del Uruguay y de Buenos Aires, en su afán al desprestigar la propaganda protestante, se asieron con uñas y dientes a una especie calumniosa popularizada por un periódico de la misma escuela de Roma, *L'Unità Católica*, respecto a la conducta observado por nuestros hermanos en ocasión del cólera en Nápoles.

En nuestro número anterior bajo el título *Italia* habrás visto los lectores otra prueba más de la ruindad y mala fe de los papistas y una demostración más de lo que hemos sostenido. Hoy nos complacemos en traducir del *Muratore* de Spezia correspondiente al 12 de Noviembre, un artículo intitulado *Non dimentichiamo*, sintiendo que la falta de espacio no nos permite darlo íntegro.

Nos proponemos con esto destruir completamente las falsedades cobardemente propagadas por la prensa ultramontana de Montevideo y Buenos Aires, que no ha tenido la lealtad de reconocer que habían dado un paso en falso diciendo lo que no era cierto.

Dice el artículo:

«De la larga fila de filántropos que voluntaria y noblemente acudieron para secar las lágrimas y suavizar el dolor que el flagelo colérico, repentina, esparció por todo el país, sería

demasiada ingratitud no señalar especialmente á la estimación pública al egregio señor Eduardo Clarke, director de la Misión Evangélica que tiene su sede en Casa Alberto.

«Al Comité Central votó liras 250: á la cocina económica liras 50 una vez, y otra pagó de su bolsillo el importe de la carne consumida en un día.

«No satisfecho de haber dado aquí tan relevantes pruebas de afecto y abnegación á los hermanos en el dolor, quiso visitar aún á los enfermos en la vecina Marola, y allí también se hicieron notar los generosos sentimientos del estimado señor que, ántes de volver á Spezia dejó á aquel sub-comité liras 50.

«E hizo más: sabedor de que muchas familias de suyo atrasadas, ahora en la inundación de nuevas desventuras se encontraban en la más completa miseria, y no pudiendo vencer un cierto sentimiento innato de amor propio, creíanse humilladas al extender la mano, y sufrián en silencio torturas sin cuento, el señor Clarke, en secreto hacíales suministrar socorro y dinero.

«Ahora que el morbo ha desaparecido, el señor Clarke, para coronar dignamente laantidad de su obra emprendida, ha propuesto al municipio mantener y educar á sus expensas hasta la edad de 18 años á siete niños de ambos sexos que la desventura hubiese dejado huérfanos.

«Esta es una obra muy superior á todo encanto; para aquellos que tienen corazón no hay necesidad que nosotros entretejamos aquí una guirnalda de palabras retumbantes. La obra nos da á conocer el hombre, y basta.»

Ahí tienen los que habían hecho en torno de los protestantes de Italia una aureola de deshonra, como son tratados por la prensa local, y tengan un poco de más caridad cristiana para aquellos que amoldándose al ejemplo de CRISTO no mandan tocar trompetas para cumplir con sus deberes de discípulos de Jesús.

Sueltos.

Con el título de «Rabieta frailesca» dice *El Partido Colorado* enderezándose al *Bien Público*.

«Tenemos ya demasiado con el Seminario Conciliar donde se esteriliza una parte de la juventud, para la patria y para la sociedad, sustrayendo á la falange de los obreros del engrandecimiento nacional esos jóvenes elementos, que mañana no serán sino zánganos de la colmena.

No son frailes lo que necesitamos sino industriales, comerciantes y labradores.

Ese Seminario es un borron en el cuadro de nuestros adelantos y de nuestro presupuesto y creemos que debe desaparecer la silueta negra de la sotana, destinándose esos fondos á mejoras de utilidad pública.

Tiene razón el colega; y no, debe descansar hasta conseguir que el Gobierno dicte una ley

en que se prohíba el establecimiento de monasterios y conventos.

Según dicen algunos diarios, la propaganda de oposición que viene haciendo *El Bien Público*, es debido á que no han salido electos para diputados ninguno de los suyos.

No sabemos qué grado de veracidad tengan esas aserciones; pero no dejan de tener su fundamento si se tiene en cuenta que ese órgano papal nada dijo mientras se amasaba el pan. Ahora que ha visto que no alcanzó bocado grita que se las pela.

Si le hubiera tocado siquiera un *coquito* no hubiera dicho esta boca es mía; lo que ahora le parece *pambazo* le sabría entonces ó pan de Navidad.

El señor Obispo de Montevideo ha recibido un desengaño más que le demuestra que su causa pierde terreno.

Con motivo del traslado de la Universidad, desenterró un documento del año 1849, para hacer valer el pretendido derecho que tiene la curia sobre ese edificio destinado á Casas de Ejercicios.

El Ministro de Culto ha contestado entre otras cosas lo siguiente: «que han transcurrido treinta y cinco años desde que la institución, la «Casa de Ejercicio» desapareció, y los tiempos han avanzado mucho en progresos é ilustración para que sea sentida la falta de un establecimiento cuyos beneficios no han quedado debidamente demostrados,» y que: «las prácticas piadosas se han difundido, por efecto de la educación, de manera más eficaz que las que podían ofrecer los antiguos ejercicios.»

O lo que es lo mismo: que hoy en día no se necesita para nada del papismo.

Cómo habrá quedado monseñor!

Una muestra del lenguaje que emplea la prensa papal, lo tendrán los lectores en el siguiente parrafito de *El Bien Público* refiriéndose á la nota del señor ministro de Cultos al obispo Yéregui:

«¿Qué ha contestado el señor Cuestas á Su Sra Ilma.? Ahí está también su nota. Es pobre y chabacana, pretenciosa y chula hasta donde no era dable esperarse en persona que estime un poco su reputación.

Es el tono que emplearía un changador al dirigirse á otro.»

Qué caso hacen los papistas de la recomen-

dación del Papa de ser moderados en sus escritos!

Y lo más bonito es que trata de changador al obispo.

Junto con la langosta y la vaquilla ha caído en Paysandú el Nuncio Mattera para asistir á la inauguración de un colegio que se denominará de Nuestra Señora del Rosario.

Sentimos la desgracia de los habitantes de aquel heróico pueblo.

La langosta y la vaquilla pueden extirparse; pero el beaterio que saldrá de esos colegios, ¿quién lo contendrá?

El Bien Público sostiene que la casa de los Ejercicios es de la iglesia, y que, quiera ó no quiera debe dársele, para que haga lo que se le antoje.

¿Cómo adquirió la iglesia esa posesión? ¿Con qué dinero? Sería bueno saberlo.

En el paseo campesino.

DE LAS ESCUELAS DOMINICALES DE LA IGLESIA METODISTA EPISCOPAL.

¡Cuánta luz! cuánta armonía!
¡Cuánta inocencia y cándor!
¡Cuánta expansiva alegría!
¡Cuánta esperanza en albor!

Arriba, un cielo explendente,
Abajo el verde tapiz,
Y cruzando el tibio ambiente
La tierna alondra feliz.

Por doquiera aromas, flores,
Y mil rostros juveniles,
Y entusiastas correidores,
Y cien juegos infantiles,

Y hamacas en que se mecen
Vírgenes de tal valía,
Que mi cerebro enloquecen
Con sus gracias á porfia.

Corros, grupos y parejas,
De amor son más de un idilio;
Que ausentes penas y quejas,
Todo es puro aquí, y sencillo.

Y hasta siendo de locura
Base, el funesto alcohol,
Lo repudiais y agua pura
Aumenta vuestro vigor...

Plácida aquí palpitando
Se siente la llama célica,

Que el corazón inflamando
Va, de la grey evangélica.

Este bienhechor rocio
Que vierte consolador
En vuestro corazón pío
Vuéstró honorável Pastor.

Verdad fué, preconizada
Por aquel astro de luz,
Que en el Calvario estampada
Dejó su sangre y su Cruz.

Evangelio redentor
Que vuestra alma dignifica:
Sublimidad de un amor
Que la eleva y purifica....

Allí en cambio.... la mansión
Del jesuita se levanta;
Do en consciente confusión,
La verdad y error espanta.

Si algo ahí la mente concibe
De grandioso e independiente,
Lo involucra y lo prescribe,
El jesuita intransigente.

Mezcla de sombra y de luz,
Mezcla de absurdo y saber,
Cubren con negro capuz
La verdad que brilló ayer.

Yá su interés inmolando
Virtud, razon y conciencia,
Van el abismo cavando,
Do se hundirá su impotencia.

Me lo revela latente
La viril generacion,
Que en la evangélica fuente
Busca ávida salvacion.

Niños: las almas nutrid
Con sávia tan redentora:
Del corruptor fraile huid,
Pues su contacto, desdora.

Seguid con fe inquebrantable
El luminoso camino
Que os trazó el Inescrutable
Por intermedio divino.

Observad con celo ardiente
Toda máxima sagrada,
Que vuestro Pastor ferviente
Deje en vuestra alma inculcada.
Y un brindis evangélistas

Por vuestra prosperidad;
Y figure en vuestras listas,
Entera la humanidad.

Pedro Espinosa.

Enero 6 de 1885.

Una ojeada al catolicismo romano.

CAPÍTULO XVII

Del papa infalible, vicario de Dios y de Cristo

1.º DE LAS FALSIFICACIONES CLERICALES.

Mons. Maupied dice en su obra: «Pero el SEÑOR ha dado á Pedro además de los poderes de hacer leyes, el de juzgar y condenar el error, y el pecado, de enseñar la verdad y absolver de la culpa y de la pena, á fin de que, lo que los otros no pudieran hacer sin él, él lo pudiera hacer sin los otros en virtud de la plenitud del poder que le fué conferido por el SEÑOR. El SEÑOR ha querido solo á Pedro, en el ejercicio de ser su vicario, y por sucesor de su magisterio.» pág. II.

Ved aquí en pocos renglones, otra falsificación de la palabra de Dios. Que el señor Maupied, ó cualquier otro nos indique siquiera, cuándo Dios ha dado á San Pedro la facultad de hacer leyes.

2.º DE LA IGUALDAD DE LOS APÓSTOLES.

Poseyendo todos los apóstoles la inspiración divina, todos eran iguales. La revelación de Dios hecha á San Pedro no valía más que la que había sido hecha á Juan ó á Pablo que ha podido decir: «Cuanto á mí, cierto, pienso que en nada he sido inferior á aquellos grandes apóstoles.» (1) Reprendió á San Pedro porque era de condenar. (2) «Cómo habrían podido conservar los apóstoles la ambición clerical condenada por su maestro, que les había dicho: «El que quiera ser mayor entre vosotros, sea vuestro servidor, y el que quiera ser el primero entre vosotros sea vuestro esclavo? Uno sólo es vuestro Maestro y vosotros todos sois hermanos.» (3) Después de haber dada esta ley, CRISTO no podía establecer un jefe, un príncipe de los apóstoles, y jamás lo hizo. San Pedro, á quien debemos creer por su palabra, pues tenía la divina inspiración, hablando de sí mismo dice: «He aquí las exhortaciones que dirijo á los ancianos (señores) que están entre vosotros, yo anciano (consenior) como ellos» y añade: «que

(1) 2a. Cor. xi. 5.

(2) Gal. II. 12, compárese Act. VI. 2. 6.

3. Mat. xx. 26; xxiii. 8. 9.

cuando apareciere el Príncipe de los apóstoles, vosotros recibireis la corona incorruptible de gloria. (4) Cuando el centurión Cornelio se echó á los pies de San Pedro, el apóstol de los Judíos le dijo: «Levanta, yo tambien soy un hombre.» Los ángeles rehusaban tambien que se prosternasen ante ellos. (5) Los papás que se hacen adorar, se creen superiores á los apóstoles y á los ángeles. (6).

NOTICIAS LOCALES

* * La xxv^a Conferencia Trimestral de la I. M. E. en sesión del 13^o del corriente ha aprobado el nombramiento hecho por la Escuela Dóminical Inglesa, en la persona de nuestro Director el Dr. Wood, para desempeñar la Superintendencia de dicha Escuela.

* * El Martes tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro querido amigo, el distinguido Pastor de la Iglesia Metodista en Buenos Aires, Rev. Dr. Juan F. Thomisón.

Este excelente caballero, que de tan grandes y merecidas simpatías goza entre los cristianos de Montevideo, por las brillantes cualidades que le adornan como ministro del evangelio, partió en esta misma semana para Buenos Aires, donde como saben nuestros lectores, desempeña sus funciones.

* * Esta noche se reunen los instructores para la clase de Estudio Bíblico, que ordinariamente se celebra en las noches de Viernes en el Templo.

* * La Conferencia Trimestral de la iglesia ha aceptado la recomendación hecha por la Junta de Guias y Económicos, de los hermanos Juan Escande, Justo Cubillo, Carlos Lástrico y Juan Robles, para predicadores licenciados.

* * La farmacia de Londres, cita en la calle 25 de Mayo núms. 364 y 366, se halla abierta toda la noche para el servicio público.

NOTICIAS GENERALES

BUENOS AIRES—Nuestro colega evangélico de Buenos Aires, *El Estandarte*, progresó rápidamente; nos consta que acaba de adquirir un

4. 1.º Pedro V. 1. 3. 4.—Heb. xiii. 20.

5. Apoc. xix. 10. Compárese Col. 4. 18.

6. El diario «El Conservador de l'Aisve» de 1.º Diciembre de 1882, reconoce sin vergüenza alguna que esta adoración papal, procede de los despóticos de Oriente y no de los apóstoles. La adoración que se hace al obispo y aún al sacerdote de quien procede. Del orgullo clerical, Dios prohíbe siempre la adoración de las criaturas.

nuevo surtido de tipos de impresión y demás útiles, que le permitirán introducir importantes mejoras en su publicación.

Muchísimo nos congratulamos de que eso suceda, anhelando que no se detenga nunca en su carrera de triunfo.

* * Desde esta fecha el agente de *EL EVANGELISTA*, en Buenos Aires es el distinguido caballero don Antonio Güelfi, residente en la calle de Salta núm. 251, con quien directamente deben entenderse los suscriptores en esa.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS—El cólera está haciendo víctimas en Toledo y Tarragona.

* * En Londres ha habido una nueva tentativa contra la vida de la Reina Victoria.

* * En la conferencia de Berlín, el representante de Italia, propuso que la esclavitud fuese abolida no sólo en las costas africanas si no en todo el mundo.

* * El distrito de Itaquí (Brasil), se halla completamente libre de esclavos. —Bien por la civilización!

* * El día 9 hubo un caso de fiebre amarilla en Río Janeiro.

Del cólera escapamos, ¿podremos decir lo mismo de este huésped?

ESTADOS-UNIDOS—Ha fallecido el 3 de Octubre en Sunshine, Estado de Georgia, el Rev. Obispo Jorge F. Pierce, persona muy conocida y amada. La vida cristiana de él era como «una antorcha que ardía y alumbraba», y falleció regocijándose en la esperanza gloriosa del Evangelio, que él había predicado tantos años y con tan buenos y brillantes resultados.

Méjico—*El Evangelista Méjicano* últimamente recibido contiene una extensa comunicación del Obispo Parker, en que se reseña los trabajos evangélicos que lleva á cabo la misión de la Frontera de la Iglesia del Sud.

De lo dicho por él se saca como consecuencia que la República Méjicana será dentro de poco uno de los tantos países que servirán á Dios. — Así sea.

* * Recordarán nuestros lectores que no hace mucho tiempo publicamos parte de una correspondencia de Guadalajara, dirigida á *El Evangelista Méjicano*, en que se hacía saber que los protestantes habían propuesto al clero papal los gastos de la impresión de la Biblia en lengua vulgar que ellos hicieran, pero con la condición de que la repartiesen al pueblo. El clero de Jalisco no sólo se negó, sino que aliora quemó en la plaza pública las traducciones de Valera y

Felipe Scio, condenando á todos aquellos que lean las Santas Escrituras de *cualquiera traducción que sean*.

Pobres ciegos! Y el clero que lee la Vulgata no caerá bajo ese anatema? O no saben que la Vulgata que ellos leen es tambien una traducción?

Y ahora comparémos esa prohibicion con este mandato: «Escudriñad las Escrituras (Juan v, 32), y decidnos si es proceder cristiano el del clero de Jalisco.

ITALIA El capellan de Misterbianco, provincia de Catania, después de haber robado los valores y las joyas de su iglesia, huyó.

Denunciado á la autoridad, ha sido arrestado y conducido á la cárcel.

Qué ministros!

• Se habla en Roma del casamiento del conde Andrea de la Ville. Esto nada interesa, dirá alguien, sin embargo tiene su significado. De la Ville fué el primero de los monseñores del Vaticano que han abjurado en nuestros días y que se unió á la iglesia Evangélica.

El casamiento de un fraile es para el Vaticano la prueba absoluta de su completo desligamiento, á quien ya no le puede echar más el guante para meterlo en la cueva.

INGLATERRA.—Acaba de morir en Inglaterra el Reverendo John Farrar, uno de los hombres más distinguidos del metodismo inglés. Nació en 1802 y entró al ministerio en 1822. Fué profesor en las escuelas teológicas de Richmond durante 22 años. Entre los escritos que deja publicados figuran con honor un *Diccionario Bíblico* y un *Diccionario eclesiástico*.

• Un servicio de acción de gracia se efectuó el 28 de Noviembre en el templo de los israelitas en la calle Buffault, en Londres y en todas las sinagogas de Inglaterra.

• El distinguido filántropo José Livesey, el principal promotor del movimiento de la Templanza en Inglaterra ha dejado de existir el 2 de Setiembre pasado en Preston á la respetable edad de 90 años. Fué el 1.º de Setiembre de 1832 que él compiló y firmó con otros seis individuos el primer compromiso de total abstinenencia.

Sus exequias tuvieron lugar el 5 de Setiembre y fueron ocasión de un verdadero luto público. Todos los negocios permanecieron cerrados espontáneamente y más de mil personas componían el cortejo fúnebre. Dícese que el original del compromiso firmado por Livesey será depositado en el *British Museum* de Londres.

• Resulta de las observaciones termométricas directas que la temperatura media de Inglaterra ha crecido en un grado de la escala centígrado durante los últimos cien años, y por el solo mes de Enero el aumento de temperatura es de 1º 66. En ese país los extremos se han acercado, el clima se ha tornado menos áspero y más igual.

TEMPLARIO ES SINÓNIMO DE RIQUEZA.—Un señor llamado C. L. Andre empezó el 24 de Mayo ppdo. á publicar en Londres avisos ofreciendo un socorro material á las familias que se hallasen en la miseria, que hubiesen practicado la abstinencia de embriagantes durante el término de tres años.

Ha continuado hasta ahora esos avisos que se han publicado en 50 distintos diarios, como tambien en la forma de circulares y carteles para las ventanas, exponiéndose nada menos que 2,000 en la ciudad de Londres y otros puntos. Se avisó igualmente por muchos de los propagandistas de la templanza en discusiones ante grandes auditorios, y algunos de estos han hecho indagaciones especiales para descubrir semejantes familias.

El resultado es que sólo *diez y seis* aplicaciones se han presentado; y de estas menos de la mitad llenan las condiciones del aviso.

Lo que demuestra que el templarismo y la miseria son dos cosas diametralmente opuestas.

ESTUDIOS BÍBLICOS

NÚMERO 3

TEMA GENERAL:—El perdón.

LECCION:—Márcos ii, 1-17.

1.º Acto de fe:—ver. 1-4; Lúcas v, 18-19; Mateo ix, 2; Márcos ii, 3-4.

2.º Acto de merced:—ver 5-9.

3.º Acto de poder:—ver. 10-12.

4.º Acto de gracia:—ver 13-17.

TEXTO AUREO:—*Yo, yo soy el que raigo tus rebeliones por amor de mí; y no me acordaré de tus pecados.*

Isaias xlvi, 25.

LECTURAS DIARIAS

Lunes. Márcos ii, 1-17.

Martes. Salmos li, 1-19.

Miércoles. Isaias i, 16-31.

Jueves. Lúcas vii, 36-50.

Viernes. Actos x, 34-48.

Sábado. Salmos xxxii, 1-11.

Domingo. Salmos ciii, 1-11.

ADMINISTRACION: FLORIDA 238.